
Winzer Fragebogen 2020

Anzahl Seitenaufrufe: 54 Personen
Letzte Seite Fertigstellungsgrad Anzahl

0 0% 28

1 17% 5

2 33% 1

3 50% 2

4 67% 2

5 83% 0

6 100%* 16
*Schlechter Fertigstellungsgrad von Fragen auch bei Personen, die 6 Seite gelesen haben.

Die Umfrage wurde an unsere Leadfarms, sowie über unsere Wirtschaftspartner an 500 Winzer verschickt.
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Informationen zu neuer Technik



5-10 ha
6%

10-20 ha
37%

20-50 ha
38%

50-100 ha
6%

> 100 ha
13%

Biologisch
13%

Gemischt
27%

Konventionell
60%

Betriebsgröße

Anzahl der Arbeitskräfte

Außenbetrieb Keller Vertrieb Logistik Sonstige

5-10 ha 1 1 0 1 0

10-20 ha 1 0 0 0 0

20-50 ha 2 1 2 1 1

50-100 ha 1

> 100 ha 10 20 10

Dazu noch jährige saisonale 

Arbeitskräfte

Keine

83% 1-5, 17% 5-10

67% 1-5, 33% 5-10
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Quantitativ
13%

> 
10.000 
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19%

5.000 - 7.500 
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19%

7.500 -
10.000 
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62%



Wissen über Digitalisierung in 
Weinbau



4%

8%

42%23%

23%

Aufwandsschätzung zur 
Digitalisierung

Gering

Eher gering

Eher mittel

Eher hoch

Hoch

Keine
Vorstellung

88%

58%
54% 54%

46%
42%

38%

27%

8%

Pflanzenschutz Neupflanzung Maschinelle
Feldarbeiten

(Mulchen,
Entblättern)

Düngung Erkennung von
Krankheitenkamp;

Schadstellen

Ertragsschätzung Reifeerfassung Lese Sonstiges:
Zeiterfassung,

Mitarbeitereffizienz

Schwerpunkte mit digitalen Lösungen

92%

77%
73%

58%
54%

4%

Automatische
Datenerfassung/-auswertung

Elektronische
Datenübermittlung

Automatisierung
aufwendiger Arbeitsschritte

Prognoseerstellung (Ertrag,
Umsätze, Arbeitsaufwände)

Automatische Erkennung von
Umweltparametern

(Schädlingsbefall,
Krankheiten, Viskosität)

Sonstiges:
Mitarbeiterdiposition,

Eigenkontrolle, Überblick,
Planung

Verständnis über Digitalisierung



69% 69%

54%
50%

46%

23% 23%
19%

8%

Mitarbeiterkoordition Außenbetriebliche
Arbeiten - maschinell

Maschinenverwaltung Außenbetriebliche
Arbeiten - manuell

Trauben- und
Ablieferung

Kellerarbeiten Vermarktung Abfüllung Sonstige:
Dokumentation

Probleme die mit digitalen Lösungen lösbar werden

15%

12%

4%
8% 8%

23%

42%

27%

4%

Mitarbeiterkoordition Außenbetriebliche 
Arbeiten – manuell

Maschinenverwaltung Außenbetriebliche 
Arbeiten – maschinell

Trauben- und
Ablieferung

Kellerarbeiten Vermarktung Abfüllung Sonstige: Sensorik

Probleme, die mit digitalen Lösungen NICHT lösbar werden



69%

35%

50% 50%

19%

Außenbetrieb Keller Warenwirtschaft Vertrieb (Shop) Kundenbeziehung (CRM)

Welche Firma und Produkte sind bekannt? 

[8]                                         [8] [8] [9] [3]

11Vineyard Cloud 2Anton Paar: 

Biegeschwinger

3Kisling Consulting: KC 

Wein

3WBS 1Kisling Consulting: KC 

Wein

1Cobera-Land: eLMID 1Weinhelp 2WBS 2Shopify 1Weinhelp

1Trimble 1Soppe + Partner 2Soppe + Partner 2Euvino 1WBS

1Inovel: Smartspray, 

Cleverspray

1Kisling Consulting: KC 

Wein

2WBS (Magnum GmbH): 

Magnum Office

1Shopware

1Kay Kühne IT 1WBS* (VINO Software): 

VINOpro

2WBS (VINO Software): 

VINOpro

1WBS (EMS GmbH)

1Bornemann Infleet 1WFT*: Vinpilot Pro 1WBS (EMS GmbH) 1Weinhelp

1ProVino 1Commendo IT Lösungen 1Weinhelp 1Contao Open Source CMS

1Weinbau-online 1Tankmagment, Firma n.b.* 1Commendo IT Lösungen 1TYPO3 Open Source CMS

1Commendo IT Lösungen

*WBS, Weinmann Buisness Solution; WFT, Wein-Fruchtsaft-Technologie; n.b., nicht bekannt



Zustand der Digitalisierung im 
Weinbaubetrieb
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AUßEN B ET R IEB WAR EN WIR T SC H AFT V ER T R IEB  ( SH OP) K ELLER K UN DEN B EZIEH UNG 
( C R M)

INVESTITIONSSUMME BEREITS GETÄTIGT FÜR DIGITALISIERUNG

Nutze keine Lösung 0€ - 500€ 1.000€ - 2.500€ 2.500€ - 5.000€ 5.000€ - 10.000€ mehr als 10.000€



Bereitschaft für
Digitalisierung im 
Weinbaubetrieb

(Zukunft)



Rank1 Rank2 Rank3 Rank4 Rank5 Mittelwert nach Gewicht Median Ranking

Warenwirtschaft 4 3 9 4 1 3,571 3 1

Außenbetrieb 3 10 5 2 1 3,545 4,5 2

Vertrieb (Shop) 3 3 1 5 9 3,238 3 3

Keller 1 3 4 8 5 2,381 2 4

Kundenbeziehung (CRM) 11 2 2 2 5 2,333 2 5

Digitalen Lösungen in diesen Bereichen haben Relevanz für Teilnehmer
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AUßEN B ET R IEB  K ELLER WAR EN WIR T SC H AFT V ER T R IEB  ( SH OP) K UN DEN B EZIEH UNG ( C R M)

WAS HAT RELEVANZ FÜR DIGITALE LÖSUNGEN

Keine Angabe 1 gar nicht relevant 2 3 4 5 sehr relevant
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HÖHE DER INVESTITIONSSUMME (ZUKUNFT)

Keine Angabe 0€ - 500€ 1.000€ - 2.500€ 2.500€ - 5.000€ 5.000€ - 10.000€ mehr als 10.000€
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BEDARF VON DIGITALEN LÖSUNGEN IN ZUNKUNFTSSZENARIEN

Keine Angabe 1 sehr unnötig 2 3 4 5 sehr nötig
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INVESTITION VON DIGITALEN LÖSUNGEN IN ZUNKUNFTSSZENARIEN (13/26)

Keine Angabe 0€ - 500€ 1.000€ - 2.500€ 2.500€ - 5.000€ 5.000€ - 10.000€ mehr als 10.000€


